EQUAZIONI IRRAZIONALI - CORREZIONE

9
) 23-x+1_ 3
X
A Tt
2J3—x =3x-1 (243-x)" =(3x-1? 4(3-x) =9 —6x+1
12-4x=9x* —6x+1 9x*-2x-11=0 X1 2 :Hm :1im _1x10 >1{1( e
’ 9 9 9
10)
2(2M+1): X Afx—1+2=x Afx—T=x-2 (4/x=1) =(x—2)
16(x—1)=x>—4x+4  16x-16=x>—4x+4
x2-20x+20=0 ¥, =10%£+100-20 =10++/80 =10++/16-5=10+4/5
Controllo di accettabilita:
effettuiamolo sul passaggio |4v/x—1=x—2|, che precede I'elevamento al quadrato.
Con la sostituzione x =10—4+/5 abbiamo
410-4J5-1=10-45-2
da cui si vede subito che il valore non & accettabile, perché il secondo membro é negativo,
e una radice quadrata non puo avere valore negativo.
Con la sostituzione x =10+ 4+/5 abbiamo
410+ 445 -1=10+ 452
4J9+ 45 =8+ 445
4 (2+\/§)2 :4(2+\/§) ok
L ‘equazione ammette dunque la soluzione [x =10+ 45
12)

\3/x3—4+2:x
Ixd_4=x-2

(\3/x3—4)3 —(x-2)°

& —4= % _6x? +12x-8

6x% —12x+4=0

3x% —6Xx+2=0
3+/9-6 |3++3

e

Le soluzioni trovate sono certamente accettabili in quanto
non abbiamo elevato ad esponente pari, ma dispari.



18)

(Vxr1+yx—1)° =(Vx)°
KM+ 2 1= X
2mz—x

(2452 —1)2 = (=x)?

4(x2 —1) = x2
4x% — 4= x?
3x° =4
X2 =2
3

4 .
X=x= § = }\% entrambe non accettabili
30)

(roe) -

x* +6x2 =27

x* +6x2-27=0
(x2+9)(x2-3)=0
x2+9=0 impossibile
x2-3=0

x> =3

certamente accettabili
=+ - -
(esponente dispari)

33)
8x =10-/x
x =t > x =(8x)’ =t
t=10-t3
3 +t-10=0

26)
1+3\/x2 +1= 2\/3x2 +1

(1+3 x2+1)2=( 3x2+1)2
1+9(x® +1) + 6vx? +1=4(3x* +1)
1+9x% +9+6vx? +1=12x% +4
BENE +1= 2 - g2

(2 x2+1)2:(x2—2)2
4(x2+1) =x* - 4x2 + 4

4% 4 = x* —4x° 4

x*—8x2=0: x2(x2-8)=0: x2=0v x2=8

%@ v x=+8=[2242]

non acc.

32)
x-2x-1=0
Yx =~/2x-1
(4%)" = (v2x-1)'
x = (2x—-1)°

X = 4x° —4x+1; 4x% —5x+1=0

Ruffini, per la scomposizione: P(2) =0

(t—2)(t2+2t+5)=0

t=2v

L _5tV25-16 5:\9 5:3_
L2 8 8 8
t? +2t+5=0

impossibile (A<0)

§/x =2 accettabile

= ok

non acc.



34)

9x +Jx = 24

(¥%)° =12, 4x =12

Sx =t —>
(#%)" =14, Jx =t4
t+t4 =2t2
t4-2t2+t=0
t(t3-2t+1)=0
t=0
t2-2t+1=0 P@1)=0 (t-1)(t2+t-1)=0
=1 t:—lJ_;\/g

§/x =0 > [x=0 acc.
§/x =1—[x=1 acc.

Vz—l—\/g
2

)

La verifica di

impossibile : una radice ottava non pud avere valore negativo

accettabile, perche |'uguaglianza

T S - 5
2 2 2
€ vera, come si vede dai seguenti passaggi :

S5

V51, (v5)'-4.(J5)"+6-(v5) -4 \E+1 _

2 16
J5-1 25-205+30-4+/5+1 6—2+/5
. 7.
2 16 ,42
V-1 56" -24°\5 _6-215
2 16, 2
v%-1+7-3¢§:6—2J§
2 2
6-2J5_6-2J5

2 2

5+1-245
4

2

accettabilita, a ben guardare, non era necessaria!

Infatti |'equazione data &/x ++/x = 2¢/x coincide con |'equazione
t+t* = 2t2, avendo posto &/x =t.

Quindi le soluzioni dell ‘equazione &/x ++/x = 2¢/x

sono esattamente quei valori di x per cui vale |'uguaglianza &/x =t,

essendo t una
ma affinché u

soluzione della t +t* = 2t2 :
n'uguaglianza del tipo &/x =t possa,

per un opportuno valore di x, avere senso,
occorre e basta che t sia > 0.



55)

73)

\/;+2 Jx 5f+1 \/§+2+ Jx B 5Vx +1
N P R N B AN B R W i)

(Vx+2)(Vx+2) +(¥x 1) -vx 5Jx +1
[N R N =]

NOTA

X+120 x=-1¢ sempre verificata (una radice quadrata non pud avere risultato negativo)

Jx-1£0 x#1 x#1
2
X+ 20X 5% +2+x 0% =5x+1  —3x=-1-2x 3fx=1+2x (3/x) =(1+2x)°

OX=1+4x+4x% 4x2—5x+1=0 4x*—4x—x+1=0 4x(x=1)—(x-1)=0

(x-D(4x-D=0 2= v [x=1/4

non acc.

condizione: x =1 (NOTA)

(
(36+x) +3-(J6+x)2 -§/3—x+3-§/6+x-(§/3—x)2+(%—x)3 =27
6%+3-§/6+x-§/3—x-(§/6+x+§/3—x)+3/(:27

=3

6+9-Y6+x-I3-x+3=27
9-36+x-¥3-x=18
Y6+x-Y3-x=2
(6+x)(3-x)=8
18—-6Xx+3x—x2 =8
—x2-3x+10=0

X2 +3x-10=0
(x+5)(x-2)=0
X=-5vx=2



